Temat: Rozwigzywanie zadan tekstowych prowadzgcych do uktadu réwnan lub

nieréwnosci liniowe;j.

Na dzisiejszej lekcji zajmiemy sie rozwigzywaniem zadan tekstowych prowadzgcych
do rozwigzania uktadu réwnan lub nieréwnosci liniowe;.

Na poczatku nalezy zawsze doktadnie zrozumiec tre$¢ zadania, oznaczy¢ niewiadome
i je opisac. Potem nalezy utozy¢ uktad wigzgcy dane zawarte w tresci zadania. Na koniec
jeszcze raz przeczytac zadanie i sformutowac odpowiedz.

Przykfad 1

Suma dwdch liczb wynosi -3. Jezeli od wiekszej odejmiemy mniejszg, to otrzymamy 9. Co to
za liczby?

Rozwigzanie:
x- wieksza liczba

y —mniejsza liczba

X+y=-3
X—-y=9

Dodajemy oba rownania uktadu stronami i otrzymujemy:
2x=6, stad x=3.

Zatem z pierwszego réwnania:

3+y= -3, stad y=-3 — 3, wiec y=-6.

Odp: Szukane liczby, to 3 i -6.



Przyktad 2

Zad.3 Janek kupit dwa chleby i trzy oranzady ptacac 13 zt. Drugiego dnia za trzy chleby i
cztery oranzady zaptacit 5 zt wigcej, niz poprzedniego dnia. Ile kosztuje jeden chleb i jedna
oranzada?

Rozwigzanie: X — cena chleba, y — cena oranzady

20 4+ 3y =13/ - (-3)
37+ 4y = 18/ - 2

—bx — 9y = -39
bx + 8y = 36

—6x — 9y 4 6x + 8y = -39 + 36
—y=-3 /:(-1)

y =23

2r4+3-3=13

2r+9=13

2r=13-9

20 =4 [:2

T =2 Odpowiedz: Chleb kosztuje 2 z, a oranzada 3 zt
Przyktad 3

Wptacono kwote 270 zt czesciowo banknotami 50 zt, a czesciowo monetami 2zt i 5zt. Razem
banknotéw i monet byto 24. lle banknotdw, a ile monet kazdego rodzaju, jesli dwuztotéwek
byto tyle samo co piecioztotéwek?

x- liczba banknotow

y- liczba monet dwuztotowych

y- liczba monet piecioztotowych

50x- suma pieniedzy wydana w banknotach 50 ztotowych
2y —suma pieniedzy wydana w 2 ztotowkach

5y - suma pieniedzy wydana w 5 ztotéwkach



50x+2y+5y =270

{50(24 2y)+7y =270
24 -2y

{1200 100y + 7y = 270

{x 24 -2y

93y = -930

Xx=4
y =10

Odp: Byty 4 banknoty o nominale 50 zt, 10 dwuztotéwek i 10 piecioztotéwek.

Przyktad 4

Pawet jest o 2 lata starszy od Piotrka. Kiedy suma wieku chtopcéw bedzie wieksza od
dziesieciokrotnosci réznicy wieku starszego chtopca i mfodszego?

Niech x oznacza wiek Piotrka.

Wodwczas x+2 - wiek Pawta.

Uktadamy nieréwnos¢: x+(x+2)>10(x+2-x) (rozpatrujemy przypadek, kiedy od wieku
starszego chtopca odejmujemy wiek chtopca mtodszego, w przeciwnym przypadku warunek
jest zawsze spetniony)

2x+2>20

2x>18 /:2

x>9

Odpowiedz: Warunek jest spetniony, gdy Piotr ma powyzej 9 lat, a Pawet powyzej 11 lat

Proponuje skorzystac z przyktadu umieszczonego na stronie:
http://nakrecenieksperci.pl/video/play,5324586877487983874,Zastosowanie-ukladow-
rownan-do-rozwiazywania-zadan-tekstowych.html

oraz ze strony: http://www.e-zadania.pl/materialy/lista,547,tworzenie-ukladow-

rownan.html


http://nakrecenieksperci.pl/video/play,5324586877487983874,Zastosowanie-ukladow-rownan-do-rozwiazywania-zadan-tekstowych.html
http://nakrecenieksperci.pl/video/play,5324586877487983874,Zastosowanie-ukladow-rownan-do-rozwiazywania-zadan-tekstowych.html
http://www.e-zadania.pl/materialy/lista,547,tworzenie-ukladow-rownan.html
http://www.e-zadania.pl/materialy/lista,547,tworzenie-ukladow-rownan.html

Zadania do samodzielnego rozwigzania

1. Kot i pies waza razem 21 kg. Waga kota stanc-wlg wagl psa. Wage kota 1 psa mozna obliczyé za

pomoca ukladu réwnan:
Zad 2.

Na gieldzie uzywanych podrecznikow ustalono, ze cena podrecznika do danego przedmiotu
bedzie taka sama niezaleznie od tego, do ktorej klasy jest przeznaczony. Jesh Witek sprzeda na
gieldzie podrecznik do geografii 1 kupi do biologii, to zyska 5 zl. Jesli sprzeda ksiazki do geografii i
do biologii, to zarobi 21 zl. Gieldowe ceny podrecznikéw do biologii i do geografii mozna obliczyé
za pomoca ukladu réwnan:

x+y=21 x—y=5 x+yv=21 x=35y
A. ’ B. : C. : D. :
—x—y=5 x+y=21 xX+y=5 r+y=21

Zad. 3

Prostokatna dzialka miata obwoéd 240 m. Wlasciciel dokupit przylegajacy do diuzszego boku tej
dzialki prostokatny plac i wéwczas powierzchnia dziatki powiekszyla sie 0 1400 m’, za$ szerokoéé
dzialki powiekszyla sie o 20 m. Uklad rownan umozliwiajacy obliczenie pierwotnych wymiardéw
dzialki ma posta¢:

[2(x+y)=240 c [2(x+¥)=240
. 3 .
[2(x + ¥ +20) = 2(x + y) =1400 (x(y+20)=x-y+1400
x+y=120 D ;x—y =240
x- v =1400 T x(p+20)—xy =1400

Zad. 4 Maty Olgierd czesto kupuje pieczywo. Wczoraj kupit 2chleby i 4 butki. Twierdzi , ze wydat
3zt. Dzisiaj za 3chleby i 6butek zaptacit podobno 5zt.Mama Olgierda podejrzewa , ze albo
sprzedawca sie pomylit ,albo Olgierd zgubit czes¢ pieniedzy . Czy watpliwosci mamy Olka sa
uzasadnione??



